

МИНИ-СЕМИНАР на тему:

Христос и путь Люцифера

А. Бокертов

2023 г.

II. Восстание на небесах

1. Одно из этих славных созданий, Херувимов - согрешило. Это один из этих ярких херувимов, «исполненный мудрости и совершенный в красоте», который стоял близко к престолу Божьему с распростертыми крыльями, закрывающими крылом крышку милосердия, на которой покоились «непрестанные лучи славы, окутывающие вечного Бога», - именно один из этих возвышенных **забыл свое место творения и стремился сравняться с Богом-Творцом.**

2. Это не значит, что это был один из четырехликих животных: ибо как видно из приведенных ссылок, существует множество других херувимов, кроме этих четырех. **Но это был тот, кто стоял в компании с ними вокруг престола, ковчега свидетельства и крышки милосердия, заслоня крышку милосердия своими распростертыми славными крыльями.**

3. Мы снова цитируем: *«Ты - помазанный херувим [херувим с распростертыми покровными крыльями], **покрывающий**; и Я поставил тебя так: ты был на святой горе Божией; ты ходил взад и вперед посреди камней огненных. Ты был совершен в путях твоих от того дня, когда ты был сотворен, до тех пор, пока не обнаружилось в тебе беззаконие»* (Иез. 28 14,15, пер. с англ.)

Но что послужило причиной появления беззакония в одном из них? Что послужило причиной его стремления сравняться с Богом?

4. Вот ответ: *«Сердце твое возвысилось от красоты твоей, ты развратил мудрость твою по причине яркости твоей»* (Иезекииль 28:17, пер. с англ.).

5. Будучи «совершенным в красоте», он стал созерцать себя и любоваться собой, а не Тем, Кто дал ему эту совершенную красоту. Как следствие, он возгордился собой, и стал думать, что место, которое он занимает, слишком узко для обладателя такого достоинства и такого полного проявления способностей, которыми он теперь считал себя. **Он пришел к выводу, что место, которое он занимал, не вполне достойно его.**

6. Правда, он обладал совершенством красоты, полнотой мудрости, и высотой достоинства. Но все это он получил от Бога через Иисуса Христа, который создал его. У него не было ничего, вплоть до самого его существования, чего бы он не получил от Творца.

7. И когда он стал хвалиться этим, как будто не получал этого; когда он гордился своей красотой и ставил себе это в заслугу, как если бы она была присуща ему самому, это само по себе было лишь игнорированием своего Творца и ставило его в зависимость от себя.

8. Более того, когда он хвалился тем, что получил, он это делал так, как будто он ничего не получал; он возвеличивал себя за то, чем он был, как будто это было присуще ему самому. И это было только для того, чтобы утвердить себя в самосуществовании и самодостаточности. **И это было, само по себе, только для того, чтобы сделать себя, в своей собственной оценке, равным С БОГОМ.**

9. Когда он таким образом «развратил свою мудрость», нет ничего странного в том, что он последовал и даже был очарован линией своих ложных рассуждений. Будучи всего лишь творением, он не мог сразу постичь «вечную цель», которую Бог «замыслил во Христе Иисусе, Господе нашем», и теперь **он начал измерять все вещи своими извращенными понятиями и рассуждать обо всем, только на основании того, что он мог видеть.**

10. И, отделившись от Бога, все, что он мог видеть, **было только в извращенном свете**, сквозь мрак, своей собственной испорченной мудрости. К тому же, по природе вещей, какой она была сейчас, **все его рассуждения были полностью от себя**; и поэтому, измеряя все вещи своими собственными запутанными понятиями, начиная и заканчивая все в себе самом, **он все равно должен был поставить себя на место Бога и сделать себя равным ему.**

11. Но он не видел никаких признаков того, что Господь думает о нем так же, как он думал о себе. Он не мог увидеть ничего, что указывало бы на какую-либо цель со стороны Господа возвысить его до достоинства и места, которое он один считал достойным себя.

12. Поэтому он пришел к выводу, что эта неудача произошла только из-за установленной цели со стороны Христа, Который был равен Богу (эту цель разделял и Отец). И эта цель как понимал ее Люцифер была поставлена, чтобы удержать его, Люцифера и не допустить, в присутствии небесного воинства в полноте проявления его сил, чтобы он сам не затмил Христа. Бог боялся этого, по мнению Люцифера.

13. В десятый раз он задумал идею и сформировал цель вытеснить Того, Кто был равен Богу, и сделать себя равным Богу. Он подумал, что это та вещь, за которую нужно ухватиться, узурпация, о которой нужно размышлять, приз, за который нужно бороться, чтобы быть равным Богу. И поэтому написано: «...О Люцифер, сын утра... ..ты сказал в сердце твоём: взойду на небо, вознесу престол мой над звездами Божиими: и сяду на горе собрания, в стороне севера... и взойду выше облаков; буду подобен Всевышнему» (Ис. 14:12-14), в другом переводе).

14. Это выражение: «И сяду на горе собрания, в стороне севера» или «на самом дальнем конце севера», заслуживает внимания. В (Пс. 47:2-4) в синодальном переводе написано: «*Велик Господь и всехвален во граде Бога нашего, на святой горе Его. Прекрасная возвышенность, радость всей земли гора Сион; **на северной стороне [ее] город великого Царя.** Бог в жилищах его введом, как заступник*». В переводе с англ. читаем так: «*Велик Господь, и велика Ему хвала в городе Бога нашего, на горе святыни Его. Прекрасна для положения, радость всей земли, гора Сион, **по сторонам севера, город великого Царя.** Бог известен в ее дворцах как прибежище*».

15. Мы не ставим цель пытаться объяснить, что означает это выражение «на северной стороне» или «стороны севера»; но очевидно, что оно каким-то образом **относится к тому конкретному месту, где небесное Величество восседает на горе Своей святости.**

16. И поэтому, когда Люцифер заявил: «Я сяду также на горе собрания, в стороне севера», то это был лишь другой способ выразить свою решимость быть «равным Всевышнему». Другие выражения в этом отрывке, если их проанализировать, означают то же самое.

17. Мы нашли с вами в самом полном смысле слова того, в ком был разум, думавший, что он ограблен, в ком был ум, который считал, что быть равным Богу - вещь, которую нужно захватить, приз, за который нужно яростно бороться. Мы нашли его имя, и кем он был, и что заставило его разум направиться в это русло.

18. Таким образом, перед нами предстала более серьезная проблема, чем многие думают. Когда Люцифер начал таким образом восхищаться собой и возвышать себя в своей собственной оценке, до такой степени, что ничто, кроме как быть равным Богу, не могло удовлетворить его честолюбие, и ничто, кроме как быть на месте Бога, не могло проявить его способности и цели, которые в нем жили, то по природе вещей, это значило, что **старый порядок вещей больше не будет его удовлетворять.**

Изменение Божьего правления

1. Новые условия требуют нового порядка вещей, и поэтому обязательно должно произойти изменение. Так же безусловно, как цели Люцифера и его предложения должны быть исполнены и осуществлены, так же непременно должно произойти изменение в порядке и правлении Бога.

2. И он конкретно требовал чтобы его взгляды были приняты, чтобы он был возвышен на место господства и власти, и чтобы его планы и цели должны были быть осуществлены. И точно так же, он требовал, чтобы произошло изменения в порядке вещей. И все это, конечно, в интересах «свободы» и «морального и интеллектуального прогресса». **Короче говоря, он предлагал «реформировать» правление Бога.**

Изменение Закона Божьего

1. Но для того, чтобы изменить порядок вещей в правительстве Божьем, необходимо было изменить закон Божий. Но закон Божий - это только расшифровка характера Бога; это всего лишь отражение Его Самого. Призывать к изменению Его закона - значит призывать к изменению самого Бога.
2. И если бы Бог согласился на любое мыслимое изменение в Своем законе, **изменился бы только Он Сам.**
3. Мы знаем, что справедливость и суд - праведность - выражены в законе Божьем, который пребывает в престоле Божиим, является, **опорой, основанием этого престола; это основание Божьего правительства.**
4. Следовательно, предлагать изменение в законе Божьем, означало лишь предложение удалить основание Божьего управления. Но это означало бы только уничтожить Божье правительство и установить другое, независимое от Бога и основанное НЕ на Боге, основанное не на праведности, справедливости, и суде, милосердии и истине, но только на самолюбии и честолюбии.

Любовь или сила

1. Когда праведность и справедливость являются основой престола и правления Бога; когда милость и истина идут перед лицом Того, Кто восседает на этом троне и управляет правительством; то очевидно, что **этот трон и правительство существуют только для высшего блага, главного благословения, и совершеннейшего счастья для всех во вселенной Божьей.** Все это выражено в одном слове - ЛЮБОВЬ.

2. И если этот порядок правления должен уйти, чтобы уступить место тому, **чье основание покоится только на самости и честолюбии,** - каждый сам за себя, и где гордость и любовь к превосходству характеризуют всех, кто находится на любом месте влияния власти, и присутствует завистливое стремление всех, кто не имеет такой власти; порождающие всеобщую подозрительность и недоверие, - то это было установлением порядка правления, **который может быть поддержан только системой вечного насилия, деспотизма и угнетения.** Короче говоря, всеобщая и беспредельная тирания, выраженная одним словом «сила».

3. Исходя из предпосылок, из которых исходил Люцифер, между правительством, основанным на праведности и суде, милосердии и истине, и управляемым в любви, и правительством, сосредоточенным на себе...

... и управляемым через шпионаж, тиранической силой, не может быть никакой альтернативы, кроме всеобщей анархии и даже хаоса; **ибо сама идея правительства - это всегда система поддерживаемых законов.**

4. Если законы не соблюдаются, а сами основополагающие принципы правительства должны быть изменены по эгоистичному амбициозному требованию первого недовольного подданного, **тогда не может быть такого понятия, как правительство: все должно развалиться.**

5. Поэтому очевидно, что в возникшем таким образом конфликте было вовлечено не только счастье и высшее благо каждого жителя вселенной, но и **само существование трона и правительства Бога - да, даже существование самого Бога.**

6. Если этот новый порядок вещей должен быть признан, то **престол и правительство Бога должны исчезнуть.** Если трон и правительство Бога должны устоять, то другое возникающие предприятие должно прекратиться.

7. **Это не значит, что Люцифер видел или предполагал все это с самого начала. Он был всего лишь существом, творением. Поэтому он был неспособен, не в силах постичь вечный замысел Божий, который Он замыслил во Христе, который был явлен только через Христа.**

8. Но теперь он обратился против Христа и против Бога, и ему было **невозможно понять замысел Божий уже ни в чем**. Он испортил свою мудрость, и поэтому **мог видеть вещи только в извращенном свете**, своего собственного затуманенного зрения.

9. Он видел вещи не такими, какими они были на самом деле, а такими, **какими они казались ему в его извращенном понимании**. И, рассуждая только на основании того, что он мог видеть, **ему действительно казалось, что он работает в интересах всех**.

10. Он не мог видеть дальше, чем полагать, что порядок вещей, предложенный им, был лучше, чем тот, который был установлен в вечных советах, и который осуществляется в соответствии с вечной целью вечного Бога.

11. **Но Бог все это видел. И Христос все видел**. И они оба видели это от дней вечности. Они знали все, что было связано с тем шагом, который сделал Люцифер. **Они с самого начала видели все страшные результаты, к которым приведет курс, на который вступил Люцифер, и от того, что он предложил**.

12. Они прекрасно знали, что жизнь и радость, или страдания и смерть каждого существа во вселенной были связаны с жизнью и радостью в порядке Бога и Любви; страдание и смерть в порядке Самости и Силы.

13. Поэтому Господь не мог ни признать, ни санкционировать в какой-либо возможной степени предложения этого самовозвышенного существа. Он не мог изменить Свой закон. Он не мог изменить Свой собственный характер. Он не мог перестать быть Богом. Он не мог отречься от престола, который дает жизнь всему, праведное правление вселенной, должно стоять.

Люциферу предложено вернуться

1. Как Бог и Его закон не могут измениться или перестать быть, так и **Люцифер и его курс должен был измениться, иначе он перестанет существовать.** Разум, воля, цель Божьи не могут измениться, или перестать быть; **поэтому разум, воля и цель Люцифера должны быть изменены.**
2. **И Бог пригласил его изменить разум, уступить своей воле и отказаться от своей цели.** Господь умолял его оставить себя и снова обратиться к Богу. Это мы знаем точно, потому что вечная Божья цель: *«в устроении полноты времен, дабы все небесное и земное соединить под главою Христом...»* (Ефессянам 1:10), чтобы Он, при наступлении полноты времен, **мог собрать во Христе всех воедино, как находящееся на небесах и на земле.** Эта цель *«...примиришь с Собою все... будь то земное ли, или небесное»* (Колоссянам 1:20, пер. с англ.)
3. Итак, здесь был один, а через него и другие на небесах, которые отвернулись от Христа и отделились от Бога. И поскольку вечная цель Бога - собрать воедино в единое целое все во Христе, что на небесах, что на земле, следует, что **Бог, конечно же, пригласил Люцифера вновь обратиться к единству с целью Бога во Христе.**

4. Далее: вечная цель Бога - собрать в одно всех во Христе, что находится на небе и что на земле. И как, когда человек на земле отделился от Бога, он был призван вернуться; так и в самой природе этой вечной цели, **когда ангелы на небе согрешили, Бог пригласил их вернуться.**

5. Мы знаем, что Бог пригласил Люцифера и других согрешивших ангелов вернуться, потому что это написано: *«Ибо нет лицепрятия у Бога...»* (Рим. 2:11).

6. Когда человек согрешил, Бог пригласил его вернуться. Следовательно, так как у Бога нет лицепрятия, и так как Бог пригласил человека вернуться, когда он согрешил, из этого следует, что **Он пригласил и Люцифера и других ангелов вернуться, когда они согрешили.**

7. **Цель Бога относительно человека и ангелов, земли и неба, есть лишь одна цель.** В даровании спасения человеку, в Евангелии, посредством Церкви на земле, Бог решает проблему, которая сейчас интересует верных ангелов: *«... Им открыто было, что не им самим, а нам служило то, что ныне проповедано вам благовествовавшими Духом Святым, посланным с небес, во что желают проникнуть Ангелы»* (1 Петра 1:12).

8. И посредством этого они познают многообразную мудрость этой вечной цели. Ибо так написано: *«Мне, наименьшему из всех святых, дана благодать сия - благовествовать язычникам неисследимое богатство Христово ... дабы ныне соделалась известною через Церковь начальствам и властям на небесах многоразличная премудрость Божия, по предвечному определению, которое Он исполнил во Христе Иисусе, Господе нашем»* (Ефс. 3:8,10,11)

9. Но эта проблема греха в человеке на земле является лишь продолжением первоначальной проблемы, **поднятой грехом в Люцифере на небесах**. Поэтому, поскольку цель Божья относительно земли и небес, человека и ангелов, есть одна вечная цель; как Бог пригласил человека вернуться, когда он согрешил (**потому что решение этой проблемы, поднятой грехом в человеке, является лишь продолжением первоначальной проблемы, поднятой грехом в Люцифере**). И как в решении этой проблемы через человека на земле, ангелы заинтересованы, и благодаря этому познают многообразную мудрость Бога в Его вечном замысле; из этого следует, что этот призыв Бога к человеку вернуться к Богу через Христа, является лишь продолжением первого призыва Бога к Люциферу и согрешившим ангелам вернуться к Богу через Христа.

10. Вывод из всего этого материала таков: Божья цель относительно человека и ангелов, земли и неба, **это одна цель**; так же точно, как нет никакого лицепрятия у Бога к людям; настолько же определено, **проблема греха в человеке на земле является лишь продолжением изначальной проблемы, поднятой грехом в Люцифере на небесах**; и так же определено, как Бог призвал человека вернуться, так же точно Бог призывал вернуться Люцифера и согрешивших ангелов.

Люцифер отвергает приглашение

1. Но даже этот благословенный призыв Люцифер неправильно понял и извратил. Вместо того, чтобы увидеть в нем милость, любовь и доброту Божью, которая спасет его от гибели, **его собственное самолюбие принял это за желание Бога и даже Его готовности относиться к нему на равных. Он считал себя настолько необходимым для полноты вселенной, что именно по этой причине Господь так хотел, чтобы он вернулся. Он думал, что невозможно существовать вселенной, что без него Бог обречен;** а значит в этом сложившемся положении он мог бы добиться признания по крайней мере некоторых из своих требований.

2. Но, как мы уже видели, Бог не мог ни в какой мыслимой степени признать или санкционировать ни одну из предложенных им идей или желаний. А поскольку Бог не мог этого сделать, **Люцифер вскоре обнаружил, что Бог не сделает этого.**

3. Люцифер обнаружил, что единственное, что может быть принято или признано Господом, - **это безоговорочная сдача себя Богу и отказ от всех своих целей.**

4. Однако он решил не делать этого. И тогда, когда он решил, что не сделает этого, **он переложил на Бога свой собственный характер своеволия и решил, что причина, по которой Бог не хочет с ним договориться, не потому, что Бог не может, а только по причине Божьего произвола, потому что он не хочет, Бог испугался за свой трон и свое будущее.**

5. **Это только еще больше укрепило его в его решительном курсе;** и он решил увлечь за собой небесное воинство и таким образом во что бы то ни стало осуществить свою цель - **узурпировать господство Бога.**

6. Он везде и всем твердил, что Бог суров, и непреклонен; что Он не пойдет ни на какие уступки, что он ни в чем Себе не отказывает, ничем не жертвует ради других, но требует чистого, слепого, неразумного подчинения; что подчиняться такому правительству и соглашаться с такими требованиями было самым неподобающим для таких славных и возвышенных существ, **какими они были;** что это значит согласиться на то, чтобы быть вечно ограниченными узким кругом, произвольно установленным, **без свободы и возможностей для развития.** Он разливал ложное Евангелие свободы.

7. И вся эта жертва и подчинение с их стороны, заявлял он, **нужна была Богу лишь для того, чтобы удовлетворить Его пристрастие к Своему Сыну**, Которому Он определил занять почетное и господствующее место - не из-за каких-либо заслуг или прав с Его собственной стороны, но только потому, что **Его Отец так захотел за счет свободы и достоинства всех остальных**. Этим ему удалось обмануть и увлечь за собой третью часть небес (Откровение 12:4).